Кирилл Серебренитский. 

Родословие князей Енгалычевых

Бихан князь Сара- Клычский

 « При Великом Князе Дмитрии Иоанновиче и сыне его Василии Дмитриевиче был из Золотой Орды князь Бихан, а житие имел между рек Сарово и Сатиса (Сатик), которое место было по запустошению от мору и от рати рязанской на том старом городище, а ныне на том месте построена Саровская пустынь, а в то же время оный князь Бихан по власти Золотой орды владел многими окрестьинскими городами и другими жилищами татарскими и мордовскими». 10 с. 19 - 20. 

В 1388 или 1389 году « переселился за реку Мокша, где ныне село Кангуш и там построил себе жилище обведя оное земляным валом». См. Краткое историческое описание Саровской пустыне, с начала заведения до нынешнего 1825 года, выбранное из разных исторических указов и благословенных грамот, хранящихся в оной пустыни игуменом Маркеллином. Арзамас-16. 1991. Репринт.  

Каньгуши (Каньф Куж, по-мокшански - Конопляная Поляна ): сейчас село Ельниковского района Мордовской Республики, на речке Бабош-ляй; основное насление - мордва-мокша. 

В списках на 1869 год: село казенное Краснослободского уезда Пензенской губернии, 103 двора. 12. с. 77. 

От князя Бехана ведут род : князья, мурзы, дворяне и потомки мурз, записанных в подушный оклад: АКЧУРИНЫ, БУЛУШЕВЫ, ЕНГАЛЫЧЕВЫ, ЕНИКЕЕВЫ, ЕФАЕВЫ, ИШЕЕВЫ, КУГУШЕВЫ, КУДАШЕВЫ, КУЛУНЧАКОВЫ,  ТЕНИШЕВЫ.  

Предполагаемое родословие от Бихана до князя Енгалыча Бедишевича. 

1. князь Хану-бек сын князя Бихана. 

............................................................................................................

2. 1. князь Худай-Берды сын князя Хану-бека. 

...........................................................................................................

3. 2. князь Касим  сын князя  Худай-Берды 
.............................................................................................................

4. 2. князь Кутай  сын князя  Худай-Берды

................................................................................................

5. 2. князь Мурат сын князя   Худай-Берды

........................................................................................................

6. 4.  князь Саид-Ахмет сын князя Кутая 
            ... +  около 1509 г. 

           князь над Конялской Мордвой. 

7. 4. князь Адаш сын князя Кутая. 
           князь над Конялской Мордвой.            

...............................................................................................................

8. 7.  князь Акчура сын князя Адаша 
Грамота писана на Москве 7017 (1509) года мая 10.  

«Василий, Божию милостию Государь Всеа Русии и Великий Князь Володимирский, Московский, Новгородский, Псковский, Тверской, Югорский, Пермьский, Болгарский и иных. 

Пожаловал есми князь Адашева сына Акчуру  княжением на Мордве на Конялской со всем, потому же как было то княжение за отцом его за князем за Адашем и за дядею за его за князем за Седахметом  и вы сотник, да все земские

люди черные, тое Мордвы Конялские и чтите его и слушайте во всем, а он вас ведает и судит и блюдет и пошлину емлет у вас по тому ж, как вас ведал в суде и в пошлинах наперед того отец его князь Адаш и дядя его князь Седахмет.» 10 с. 149.            

********

1. князь Мама 
ордынский выходец.  

Указан, как родоначальник князей Енгалычевых в документах, подготовленных в 1790х годах для утверждения в княжеском титуле. 

Есть основания утверждать, что ордынским выходцем дед князя Енгалыча не мог быть никоим образом.  Определенно известно, что родоначальник, Бехан Сара-Клычский обосновался в Примокшанье еще в 1380х годах. Его потомки постоянно с тех пор владели землями в тех же краях.  

Владения самого Бедиша и его потомства располагались по обе стороны города Кадома, который еще с XIII столетия был русским форпостом на Мокше. Отец Бедиша, и, скорее всего, также дед его и прадед были подданными Великого Князя Московского. Владения хана Ахмата и его сына хана Шихмата, по отношению к которым во второй половине XV века еще употребляли в русских источниках термин «Орда», находились в Приазовье и на Дону, едва достигая Нижнего Поволжья. 

Если принять версию, что Бедиш мурза, отец князя Енгалыча, и Худай Бердиш мурза князь Акчурин, также отец князя Енгалыча, упоминаемые в одно время - это одно лицо, то дед князя Енгалыча, ордынский князь Мама - это: князь Акчура мурза сын князя Адаша мурзы из рода Бихана.   

   ... + ... после 1509 г.  

в шестом поколении от Бихана, князя Сара - Клычского.  

   Согласно грамоте Великого Князя Василия Иоанновича от 10 мая 1509 года: он унаследовал княжение над Конялской Мордвой после родного дяди князя Седи-Ахмета (Саид-Ахмета) мурзы сына князя Кутая - мурзы.   

   От него происходят князья АКЧУРИНЫ. (10 с. 149). 

Появление же в родословии, составленном в конце  XVIII века, имени князя Мамы, на мой взгляд, объясняется так: после перехода в Православие в 1680х-1720х годах князья Енгалычевы утратили все свои шежере, восходящие ко временам Орды, где содержались сведения об их родословии. Даже происхождение от князя Бехана вскоре  было забыто потомками. Остались только невнятные воспоминания: их использовал составитель справки по обоснованию герба, князь Александр Иванович Енгалычев. Он указывал, что род происходит «от Царей Астраханских», то есть от Ханов Золотой Орды. 

Было также известно, видимо, что отдаленный родоначальник вышел из Орды «при Маме», то есть во времена владычества Мамая. Так оно и было на самом деле. Так и возник ордынский выходец князь Мама. 

...............................................................................................................

2.  1. Бедиш (Бердиш, Бейдиш) мурза 

Вероятно он же: 

Кады-Бердей (Худай-Берды) мурза князь АКЧУРИН 

... + ... задолго до 1565 г. 

основал селение Бедишево ( оно же Павлиново) в долине реки Мокша.  

(5 с. 143, 6 с. 246).   

Сейчас это селение Бедишево Ермишевского района Рязанской области, недалеко от речки Лиса, 15 километров на северо-восток от современного города Кадом. 

**. 1. Бустан мурза.
... 

**. 1. Малах  мурза.
....................................................................................................................

3.  2. Енгалыч мурза (Ян-Клыч мурза) князь БЕДИШЕВ 

... + ... 1565 ? 

Вероятно, он же: князь Енголыч сын Кадыбердея мурзы АКЧУРИНА, упомянут в 1565 году. 5 с. 143. 

В грамоте Царя Иоанна Васильевича от 1534 года упоминается, как князь Тильдемской и Пиянидемской Мордвы. 

В грамоте Царя Иоанна Васильевича от 1539 г. упоминается как князь Кадомской Мордвы. В этой грамоте указано, что старшины Кадомской Мордвы, жалованные до того Царской грамотой несудимой: Пороват и Поромза, дети узника Малемаса и Авкейман, сын Пуресала, его дети Вячкош и Валкит, Видяс сын Намасов и его брат Видидей Налитовы били Царю челом, «а сказывают, что де нам и от Янглыча князя от Бедишева и от братнаи и бои грабежи и насильства великия, и Приставов своих и по них присылают в безвестных делах, да от поруки де емлют на них деньги многия и им де в перед от них прожити не можно, а ухожи де их все от них пусты...» ( 6 ). По Царскому указу: « ... он, Янглыч князь и его братья приставов своих на них не дают и не судят их ни в чем, опричь душегубства и разбоя с поличным ... ино их судит наш Дворецкой». (6).  

Его родовые владения: село Бедишево (Павлиново тож), деревни Жданово и Чермная на реке Мокше в первом Мещерском уезде, в Замокшенском стане.

Жданово сейчас находится неподалеку от села Бедишево. Чермная - поселок Чермные Кадомского района Рязанской области, пристань на Мокше; около 12 километров к югу от города Кадом. 

ТИЛЯДЕМСКАЯ МОРДВА (С-Тильдемская, Телядимская ). 

В 1504 году впервые упоминается в духовной грамоте Великого Князя Иоанна III Васильевича своему сыну: « Да Князи Мордовские все с своими отчинами сыну ж моему Василию ... Тедядимские Мордвы ...» ( Мордва: историко - культурные очерки. Саранск.       1995 с. 46. История Мордовской АССР. Саранск. т. 1 с. 44.)

      В 1565 г. по книге письма мещерянина Морозова: « мордва Тялдемская, князь над ними Янглыч Бедишев, ясаку дают племяннику его (?) Богдану мурзе       Янглычеву сыну князь Бедишева семь рублев с полтиною...». 6 с. 246. 

ПЯНИДЕМСКАЯ МОРДВА 

В названных родословных упоминается в скобках, как второе наименование Телядима.  

Это Пиядимский (Пиянидемский, Пянидемский ) ухожай на левом берегу Суры, на речках Сала (сейчас Тала), Белая Вода и Корсунка. 

В 1614  г. в числе прочих ухожаев принадлежал жителям эрзянских селений Морга, Налитово (или Малая Морга) и Чиндя (Кендя) Верхо-Сурского стана Алатырского уезда. (позже Карсунского уезда Симбирской губернии). Селения эти тогда уже входили в Кельдюшевский беляк ( другие наименования беляка - Кердяшевский, Керзяцкий, Кирзяцкий)  (12 с. 121, 203). 

Видимо, Пияндимский и Телядимский беляк по каким-то причинам, скорее всего, из-за ногайских набегов, распался между 1580 и 1613 годами, а жители его перешли в Кирзяцкий беляк, на правый берег Суры. 

В тех же местах находится русское село Енгалычево (Барашево тож).   

Сейчас долины речек Тала, Белые Воды и Сухая Корсунка - территория Сурского и Карсунского районов Ульяновской области. 

...................................................................................................................

4.  3. Енгильдей ( Ян-Гильдей ) мурза князь ЕНГАЛЫЧЕВ

... + ... 

В 1580х - 1590х годах. князь над Кадомской Мордвой.

в 1565 году наследовал владения отца: село Бедишево, Павлиново тож, и деревни Жданово и Чермных на реке Мокше в первом Мещерском уезде, в Замокшенском стане, о чем записано в писцовой книге Мещерских городов ( 6 с. 246).

от него происходят князья ЕНГАЛЫЧЕВЫ: старшая (тамбовская) и средняя 

(пензенская) ветви. 

5.  3. Ак-Мамет мурза князь ЕНГАЛЫЧЕВ 

... + .... 

о нем упоминание: грамота Царя Федора Иоанновича 1589 г.

6.  3. Керем мурза князь ЕНГАЛЫЧЕВ 

... + ... 

о нем упоминание: грамота Царя Федора Иоанновича 1589 г.

? 7. 3. Сагальчия мурза князь ЕНГАЛЫЧЕВ 

... + ... 

от него мурзы ЕНГАЛЫЧЕВЫ, мусульманская ветвь, переселенная в начале 

XVIII в. за верность Исламу в Бугульминский уезд и записанные в подушный оклад. 

8.  3. Богдан  (Боудан) мурза Енгалычев сын князь БЕДИШЕВ 

 ... + ... март 1580 г. ? 

по Царской грамоте 1565 г. наследовал от отца княжение над Тялдемской Мордвой и с нее ясак 7 рублей с полтиной в год; был на русской военной службе; в грамоте от 28 марта 1580 г. указано: « ... Богдана Мурзу взяли на поле Крымския люди». ( 6 с. 246).

у него единственный сын князь Ишей - мурза Богданов сын БЕДИШЕВ, который согласно Царской грамоте от 28 марта 1580 года наследовал от отца княжением над Тялдемской Мордвой. Потомства не оставил.  

9. 3. Уразай - мурза князь ЕНГАЛЫЧЕВ  

... + ... до 1649 

младший сын; родоначальник младшей ветви князей ЕНГАЛЫЧЕВЫХ.  

помещик Кадомского и Мещерского уездов. 

Единственное о нем упоминание: грамота Царя Федора Иоанновича 1589 года в  город Кадом начальнику темниковских татар Енаку мурзе князю Мамлееву:

о том, что между собой спорят Енгидьдей Енгалычев, князь Кадомской Мордвы и его братья князья Ак-Мамет, Керем и Уразай Енгалычевы, а для прекращения спора велено жалованное их отцу поместье Мещерского уезда разделить между ними и размежевать. (впервые опубликована в 1788 г. И. Н. Новиковым в альманахе «Древняя Российская Вивлиофика, 2 издание, том. 1, сс. 14 и 87).  

.....................................................................................................................

10. 9. Еналгей мурза Уразаевич князь ЕНГАЛЫЧЕВ 

... + ...

11. 9. Малкей мурза Уразаевич князь ЕНГАЛЫЧЕВ 

... + ... после 1667 

упомянут в 1623 и 1667 гг. 

12. 9. Ислам мурза Уразаевич князь ЕНГАЛЫЧЕВ  

... + ... после 1667 г. 

упомянут 1623, 1649, 1667 гг. 

в 1649 -1651 годах за ним состояло поместье его отца в Кадомском уезде.  

......................................................................................................................

13. 11. князь Давыд Малкеевич ЕНГАЛЫЧЕВ

... + ... до 1703 

первым из своей семьи перешел в Православие. 

.......................................................................................................................

14. 13. князь Степан Давыдович ЕНГАЛЫЧЕВ 

... + ...  после 1722 до 1742

драгун  (1722 ) 

помещик Кадомского уезда ( 1703 ) 

жена ... около 1742: княгиня Матрена Семеновна ЕНГАЛЫЧЕВА урожденная княжна БИГЛОВА.  

... + ...

*** отец: князь Семен Петрович БИГЛОВ ... + ....

из новокрещеных. 

на 1703 год – стольник. 

См.: Думные люди. Перечень людей чиновной группы - стольник отставной с 1703 г. из новокрещенных.    

Дата создания документа: . Дата индексирования: 24.06.2005.

http://www.csu.ru/cgi-bin/bspisok.pl?action=chyns_... - Найти     

Мать: княгиня … БИГЛОВА урожденная … 

князья БИГЛОВЫ: родоначальник : Давлет-Килди мурза князь Биглов в 1594 г. за храбрость в Ливонской войне от Царя Федора Иоанновича пожалован имением в Кадомском уезде. (в октябре-ноябре 1592 русские летучие отряды, значительную часть которых составляли татары, вторглись в Финляндию, дощли до окрестностей Выборга, Гельсингфорса и Або. Это заставило шведов, одержавших до того победу при Нарве, пойти на переговоры с января 1593). 
У него сыновья Курмай мурза Биглов, Бекбай мурза Биглов и Богдан мурза Биглов. 

С 1690х гг. писались: князья Бигловы. В 1690 - 1692 гг. 15 князей Бигловых, принявших Св. Крещение, показаны в стольниках; 6 князей Бигловых в 1699 г. владели поместьями с крестьянами. 

См. Л. М. Савелов. Родословные записи. М. 1906 - 1909. ч. 1 с. 173.   

В 1710 году кадомские мурзы Сюнбай Михайлов сын Биглов и Бикбай Михайлов сын Биглов владели крестьянами в деревне Никитина Керенской округи. В 1729 году у Бикбая мурзы Биглова за некрещение в Христианскую веру отписан один двор крестьян. 
см. Саид мурза князь Еникеев. Очерк истории татарского дворянства. Уфа. 1999. сс. 180 - 182. 

муж 2 ...  : князь Алексей Яковлевич ЕНГАЛЫЧЕВ 

... до 1680х  + ... после 1744 

капитан (1744) 

представитель старшей (тамбовской) ветви, потомок в четвертом поколении князя Енгильдея мурзы князя Енгалычева.  

В 1727 году получил свою часть отцовского наследства в Кадомском, Керенском и Шацком уездах, в том числе родовое сельцо Бедишево.  

отец: князь Сулейман мурза Исяневич ЕНГАЛЫЧЕВ 

... + ... после 1727 г.  

В 1674 г. принял св. Крещение с именем Яков. 

стольник  Царя Феодора Алексеевича (1681). 

По грамоте 1674 года получил вместе с братом родовые поместья в Кадомском, Керенском и Шацком уездах по 84 четьи в поле; в 1684 году получил прибавку и передал права на родовые поместья детям кн. Алексею, кн. Ивану и кн. Семену. (1 с. 141, 2 с. 247). 

? мать ...:  княгиня Феодора Осиповна ЕНГАЛЫЧЕВА урожденная ... 

... + ...

от них старшая ветвь князей ЕНГАЛЫЧЕВЫХ. 

......................................................................................................................

15. 14. князь Фрол Степанович ЕНГАЛЫЧЕВ

... + ... 1769 г. 

титулярный советник.
в 1742 году стал владельцем богатых имений жены, похоже - последней из своего рода; помещик Юрьевского и Суздальского уездов Владимирской губернии, Вологодского уезда Вологодской губернии, Бежецкого уезда Тверской губернии. Переселился в северные губернии, и, судя по всему, резко прервал отношения с родственниками из других ветвей князей Енгалычевых, оставшимися в Темниковском, Кадомском, Шацком, Чембарском и других уездах. Есть некоторые основания полагать, что в первой половине 1740х гг. между семействами этого рода из старшей и других ветвей была тяжкая, возможно, кровавая распря, которая и привела к вытеснению из Примокшанья и из Мещеры младшей Уразаевой ветви.  

жена ... до 1742 : княгиня Мария Тихоновна ЕНГАЛЫЧЕВА урожденная ГЕЕВА. 

... + ... 

унаследовала от матери имение в Бежецком уезде Тверской губернии в 1742 г. ; позже унаследовала также родовые поместья в Суздальском и Вологодском уездах.  

 *** отец : Тихон ... ГЕЕВ ... + ... 

из древнего дворянского рода. 

ГЕЕВЫ : родоначальник : Иван Тимофеев сын Геев, жил в конце XVI столетия; его сын Патрикей Иванович Геев в 1628 году владел поместьями в Суздальском и Вологодском уездах; из этого рода Иван Федорович Геев - стряпчий при Императоре Петре I. 

Внесены в 6 часть Дворянской Родословной Книги Владимирской губернии. Новый энциклопедический словарь Брокгауза и Евфрона т. 12 с. 828.  

16. 14. князь Данила Степанович ЕНГАЛЫЧЕВ 

... + ... 

(1744 г.) 

жена ... : княгиня ... ЕНГАЛЫЧЕВА

17. 14. князь Михаил Степанович ЕНГАЛЫЧЕВ 

... + ... 

(1744 г.) 

? жена ... : княгиня ... ЕНГАЛЫЧЕВА

18. 14. князь Иван Степанович ЕНГАЛЫЧЕВ 

... + ... 

(1744 г.) 

19. 14. князь Петр Степанович ЕНГАЛЫЧЕВ 

... + ... 

(1744 г.) 

20. 14. князь Исаак Степанович ЕНГАЛЫЧЕВ 

... + ...   

(1744 г.) 

.......................................................................................................................

21. 15. князь Иван Фролович ЕНГАЛЫЧЕВ 

... .  + ... после 1816 г. 

гвардии подпоручик (1796 г. ) 

помещик с. Давшино Вышневолоцкого уезда Тверской губернии. (15 с. 277). 

Внесен в Дворянскую Родословную Книгу  Тверской губернии в 6 часть определением от 8 января 1796 г. 

Письма его и его сына князя Тимофея Енгалычева (начиная с 1760х и по 1790е гг. ) хранятся в собрании Санкт-Петербургского отделения Института истории РАН. (Пушкинский дом.). ф. 238 оп. 2 № 334, 345.  

жена 1 ...: княгиня Фекла Кондратьевна ЕНГАЛЫЧЕВА урожденная ЯЗЫКОВА 

... + ... до 1816 г. 

( 1796) 

жена 2 ... до 1816 г. : княгиня Акулина Степановна ЕНГАЛЫЧЕВА урожденная БУШУЕВА 

... + ... 

*** См.: «Прежде всего, за «вывод» невесты из чужой деревни (вплоть до отмены крепостного права) требовалось заплатить род выкупа – «выводные деньги».  Составлялось «выводное письмо», подписываемое договаривающимися сторонами - владельцем крепостной и женихом. Составление письма также влекло расходы: государственная пошлина, плата писцу и возмещение стоимости бумаги и чернил (последнее так и называлось - плата за расход). Сохранившиеся документы за период с 1711 по 1841 год (1) рисуют следующую  картину. Выводные деньги в разное время составляли от полутора до десяти  рублей, причем дворовые девушки "стоили дороже". Государственная пошлина  взималась в размере пяти копеек с рубля. "Расход" колебался в пределах от четверти до трех четвертей копейки. Бывали и исключения, правда, редко. Так,  княгиня Акулина Енгалычева и адмиральша Анна Меншикова однажды отпустили своих девушек "бесплатно" - но потому лишь, что отдавали их в вотчины своих сыновей. В первом случае формулировка выводного письма весьма необычна: «...к отдаче в замужество, за кого он (сын. - Е.П.) ее отдать пожелает». 

Источники: 1.  Отдел письменных источников Государственного Исторического музея (ОПИ ГИМ). Ф.1, ед. хр. 63.

2 Архив князя Воронцова. Кн.1 М., 1870. С.16 - 17.

3.  ОПИ ГИМ. Ф.54, ед. хр.613.

4. Архив князя Воронцова. Кн.21. С.426. 5ОПИ ГИМ. Ф.1, ед. хр.95.

Русская линия. Московский журнал № 6, июнь 2000. Е. В. Предеин. На вывод и в замужество.

http://www.mj.rusk.ru/00/6/mj6_8.htm

** БУШУЕВЫ - было несколько старинных дворянских родов этого имени.  Возможно, ветвь одного с ними происхождения – АНИЧКОВЫ: известен Петр Федорович Бушуй Аничков, живший в конце XV столетия. 
См. С. Б. Веселовский. Ономастикон. М. 1974. с. 59. 

22. 15. князь Михаил Фролович ЕНГАЛЫЧЕВ 

... 174...  + ... после 1791 

капитан в отставке. 

в военной службе с 1764 г.;  служил под командованием генерал-фельдмаршала князя Василия Михайловича Долгорукова-Крымского. 

Возможно, служил в Московских мушкетерских ротах. ( 15 с. 277 ).   

жена ... : княгиня Клавдия Григорьевна ЕНГАЛЫЧЕВА урожденная ПЛОХОВО.

... + ...  

23. 15. князь Петр Фролович ЕНГАЛЫЧЕВ 

... 174 .. г.  + ... после 1797 г. 

поручик в отставке. 

Вероятно, служил в Московских мушкетерских ротах. (15 с. 277). 

От отца унаследовал имение Суздальского уезда Владимирской губернии. 

С конца 1770х и на протяжении 1780х годов жил в Москве. 

рыцарь-тамплиер ритуала Древне-Шотландского Строгого Соблюдения (Шведской традиции); с 1783 года - рыцарь-розенкрейцер. 
Возможно, в масонских документах именно он упоминается под ритуальным именем eques a Speculatione (рыцарь Умосозерцания). (см. : « ... в переписке мы находим еще несколько других, которых фамилий мы не знаем, а только одни орденские имена. Таковы:  ... Петр Eques a Speculatione, Repres. Capit. R .... s.» (16. с. 48).    

По показанию Н. И. Новикова: князь Енгалычев присоединился к Ордену «... по московскому знакомству ... по короткому знакомству  с домом и ложею князя Николая Никитича Трубецкого с самого приезда моего в Москву в 1778 году...» (7. с. 088). 

См:  князь Николай Никитич Трубецкой  

р. 6 октября 1744 г. + ... 1821 г. 

действительный тайный советник, сенатор. 

Рыцарь Королевского Ордена Храма Соломонова, Строгого Соблюдения;  ритуальное рыцарское имя - eques ab Aeqila Boreale (рыцарь Северного Орла). 

Префект и Магистр Стула материнской ложи Латона, основанной 2 декабря 1775 года (судя по надписи на сохранившейся серебряной медали). Этот пост занимал до сентября 1783 года, затем передал полномочия Ивану Николаевичу Новикову. 

Видимо, с того же времени Магистр стула ложи Озирис (основана 2 марта 1776 года ( надпись на серебряной медали)).  

С сентября 1782 года  Генеральный Визитатор VIII Российской Провинции Королевского Ордена рыцарей Соломонова Храма Шведского ритуала.  На 1789 год: Национальный Магистр Провинциальной Великой Ложи России, Первый Надзиратель Теоретического Градуса Соломоновых Наук, член Российского Провинциального Капитула Ордена Соломонова Храма. (16. с. 36, 46; 7. с. 175 - 177). С 30 апреля 1784 - член тайного Триумвирата (в который вошли Николай Иванович Новиков, префект материнской ложи Латона и  Петр Алексеевич Татищев, префект материнской ложи Трех Коронованных Знамен; трое из префектов четырех материнских лож России), который был учрежден особым ритуалом для управления Директорией Теоретического Градуса , и действующим на конспиративных отчасти основаниях Орденом Злато-Розового Креста (7. с. 212).
 *** 

 С  1780 года князь Петр Енгалычев - один из восьми братьев Тайной, Эклектической и Сциентифической ложи Гармония (учреждена в том же году, основатель и Магистр стула - Николай Иванович Новиков; создана как конспиративная элитарная постоянно действующая конференция, стоявшая вне ритуалов, с целью объединения, преобразования и модернизации всего российского масонства).  

В начале 1781 князь Петр Енгалычев вступил в Дружеское Ученое Общество при Московском университете, во главе которого стоял профессор Иоганн Георг Шварц, Мастер Теоретического Градуса Ордена Соломонова Храма в России  (7. с. 141).  

Зимой 1783 года князь Николай Трубецкой принял от князя  Петра Енгалычева для передачи Великому Розенкрейцеру и Императору Ордена Злато-Розового Креста - пастору Христиану фон Вёльнеру (пребывавшему в Берлине) прошение о вступлении в Орден Злато-Розового Креста (7. с. 198); вместе с ним подали через того же князя Трубецкого прошения члены ложи Латона и члены-учредители ложи Гармония: князь Юрий Никитич Трубецкой, князь Алексей Александрович Черкасский, Михаил Матвеевич Херасков. (7. с. 199). С 1783 года князь Петр Енгалычев - один из 16 первых русских розенкрейцеров (рыцарей Злато-Розового Креста). Кроме него, в списке: князья Николай и Юрий Никитичи Трубецкие, Николай и Алексей Ивановичи Новиковы, Иван Лопухин, Иван Тургенев, Василий Чулков, Херасков, князь Черкасский, Алексей Кутузов, профессор Чеботарев, профессор Багрянский, купец Туссен, лекарь Френкель. (7. с. 177). Из этого можно сделать почти наверное вывод, что он достаточно усердно занимался теоретической магией (мартинистской школы) и алхимией. 

После смерти профессора Шварца (17 февраля 1784 г.) «попечение о семинаристах и студентах, содержавшихся на средства Общества и переведенных в дом Лопухина в Армянском переулке, возложено было на князя Энгалычева». (7. с. 216). 

В 1785 г. семинаристы были, видимо, возвращены в дом Шварца близ Меншиковой башни в Кривоколенном переулке (дом по завещанию профессора перешел во владение Дружеского Ученого Общества). С ними туда переселился князь Петр Енгалычев. По указу Екатерины II от 23 января 1786 г. «обер- полицеймейстер Толь произвел осмотр дома Шварца,  в котором собирались ложи и жили студенты, содержавшиеся на счет мартинистов. ... В то время питомцев этих было уже только 15 человек, живших под присмотром князя Енгалычева и посещавших лекции университета, где за ними надзирал профессор Чеботарев.» (7. с. 272 ).

В 1784 года «порутчик князь Петр Энгалычев» назван, как один из 15 учредителей Вольной Типографической Компании. Компания была создана 1 сентября 1784 года. 
В том же списке он, без имени и чина, упоминается в 1791 году. Кроме него, среди учредителей Компании числятся: поручик Николай Иванович Новиков; надворный советник Алексей Иванович Новиков; действительный статский советник князь Николай Никитич Трубецкой; генерал-поручик князь Юрий Никитич Трубецкой; полковник князь Алексей Александрович Черкасский; ротмистр прусской службы барон Фридрих Леопольд фон Шрёдер; статский советник Иван Владимирович Лопухин; бригадир Петр Владимирович Лопухин; бригадир Иван Петрович Тургенев; майор Алексей Михайлович Кутузов; надворный советник Семен Иванович Гамалея; полковник Алексей Федорович Ладыженский; бригадир Василий Васильевич Чулков. (7. с. 217).   

В 1785 г. Фридрих Леопольд барон фон Шредер (с 1784 года некоторое время  тайный префект всех московских лож Ордена Злато-Розового Креста) на средства, собранные среди франк-масонов, купил в Москве на Садовой улице огромный дом графа Гендрикова; дал задаток в 50 000 рублей. Его доверенное лицо по всем финансовым делам, связанным с Гендриковским домом - князь Петр Енгалычев; ему же поручено переустройство дома и флигелей (7. с. 239-240). 
В доме открыт был Благородный Пансион для семинаристов и благотворительная аптека (ее содержатель - розенкрейцер доктор Иван Иванович Френкель). В начале 1786 года князь Енгалычев подписался в числе прочих под обязательством о залоге от Дружеского Ученого Общества в Московский Опекунский Совет  Гендриковского дома. (7. с. 241). Упомянут в числе поручителей по этому займу в указе Павла I князю Юрию Владимировичу Долгорукову от  9 июля 1797 года. ( 7. с. 0152).  

Именно князь Петр Фролович, несомненно, передал для публикации в «Древней Российской Вивлиофике» Николаю Ивановичу Новикову текст (или даже подлинник) грамоты Царя Федора I от 1589 года, где упомянут его предок князь Уразай. (см. выше). Возможно, он был хранителем и собирателем фамильного архива. 

*** «4. Вопрос. Кто с тобою были в сем участники, о коих показать о каждом 

      порознь, время вступления с тобою в связь и какие имели они к тому 

      достоинства, отнюдь не закрывая никого?

Ответ. Из петербургских масонов остались и в Москве с нами в связи: 1) Ив.       Петр. Тургенев, 2) Алексей Михайлович Кутузов, 3) Вас. Васил. Чулков. Сии трое по дружескому знакомству и по привязанности своей к масонству, находясь в Москве, в связь вступили.

По московскому же знакомству соединились: 1) кн. Никол. Никит. Трубецкой, 2) кн. Юрий Никит. Трубецкой, 3) Михайло Матв. Херасков, 4) кн. Алексей Александр. Черкасский, 5) кн.  Енгалычев , 6) Фед. Петр. Ключарев, 7) профессор Чеботарев. Сии шестеро по короткому знакомству с домом и ложею  кн. Н. Н. Трубецкого с самого приезда моего в Москву в 1778 году.
с 625. 
«В прошлом же, 1782 году при открытии в Москве с дозволения бывшего в  Москве главнокомандующего Дружеского общества положено было в оном       содержать на коште того общества при императорском Московском университете по нескольку студентов, коих и содержалось до 30 человек, и из них каждому производилось в год по 100 рублев, и жили в доме, принадлежащем профессору Шварцу, который над оными и надзирал. Присланы ж были сии обучающиеся по прошению общества от епархиальных архиереев. Теперь же оных осталось только 15 человек. А как содержатель типографии Новиков и его товарищи в содержании оной состоят
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почти все и в Дружеском обществе, то мною посылан был исправляющий    должность обер-полицеймейстера полковник Толь для осмотрения жилища сих       содержащихся на коште общества, кои им расспрашиваны и показали все       единогласно, что содержатся они единственно на счет общества и обучаются в       императорском Московском университете и Академии наукам и богословии, более ж нигде и ничему не обучаются, на содержание ж и обученье деньги  получены от титулярного советника князя Енгалычева , который над ними и присмотр имеет». 

с. ... 

 «Между тем ложа к. Трубецкого весьма умалилась, и члены отставали. Мы, вспомня всегдашний совет барона Рейхеля, что ежели хотеть упражняться в истинном масонстве, то надобно иметь ложу весьма скрытую, состоящую весьма из малого числа членов скромных и постоянных, и упражняться в тишине, но гоняясь за множеством членов, который совет повторил он и при прощании моем с ним, ехав из Петербурга. Мы составили сию ложу и выбрали в члены оной: 1) К. Трубецкого. 2) Мих. Мат. Хераскова. 3) К. Алекс. Александ. Черкасского. 4) Ив. Петр. Тургенева. 5) Меня. 6) К.  Енгалычева . 7) Включили А. М. Кутузова, который тогда был в отпуску, или же заочно, сего не помню. 8)       Профессора Шварца на условиях, чтобы он об стрикт-обсервантских градусах       никогда ничего между нами и не говорил. Старая к. Трубецкого ложа, кажется, тогда уже уничтожена, или еще несколько продолжалась, не помню. Но сия новая формальных собраний не имела еще, а только собирались для     советований об ее установлении и как искать вышних градусов; ибо ведали,      что Ив. Перфильевич больше нашего рейхелевских градусов не имеет; от    барона же Рейхеля получить никакой надежды мы не имели, то предложил       наконец Шварц, что он знаком с одним из старших курляндских масонов, фамилии его не помню, а знаю только, что он был мастером ложи курляндской     и префектом, помнится, канителя их по рыцарским градусам, который состоит       в связи и знаком с некоторыми берлинскими масонами, которые работают по       тем же актам, по которым и мы; и что и барон Рейхель, с ними быв знаком,       вероятно, что от них и сам получил, то ежели мы его отправим туда, то он      надеется получить сии вышние градусы».

с. 612. 

По соглашении нашем с Татищевым он предложил, что он с профессором Шварцем отправит сына своего и все путевые расходы и издержки примет на себя. Скоро после того, и сие было в 1781 году, написали два письма, в которых просили о доставлении нам древних истинных масонских  актов и принятии нас в союз, под которыми подписались, сколько могу упомнить, к. Трубецкой один или оба, не помню, М. М. Херасков подписывался ли, не помню же, двое Татищевых, я, к. Черкасский, Тургенев и Кутузов подписывались ли, не упомню уже; к.  Енгалычев , помнится, что подписывал, но верно сказать не могу; помнится, что еще один или двое из ложи Татищевой подписались же, и кажется, что вышеупомянутый купец Тусень, об Лопухине также не помню, подписывался ли; сверх же написанных подписывались ли кто, совершенно не помню. Помнится, что Татищев писал особые письма к курляндскому масону и в Берлин в ту ложу, из которой он получил акты; подписанные нами письма, помнится, написаны были одно в единственном лице, а другое во множественном: а надписать имя вверили профессору Шварцу.

с. 613. 

  « Около сего времени (1782 – КС) получен из Берлина теоретический градус, который к ордену не принадлежал и который между взятыми у меня бумагами находится. В него приняты: я, и сделан начальником,  князья  Трубецкие оба, Мих. Мат. Херасков, Иван Петрович Тургенев, оба Татищевы, Гамалея, Кутузов, Чулков, к.  Енгалычев, к. Черкасский, Ключарев, а еще не могу вспомнить».

с. ...

«В 1783 году профессор Шварц осенью занемог и после продолжавшейся около шести месяцев болезни умер, в которое время ничего у нас не произошло; а я около четырех месяцев в то время был болен. По смерти его узнал я принятыми в орден двух  князей  Трубецких, к. Черкасского, Мих. Мат. Хераскова, к.  Енгалычева , барона Шредера, доктора Френкеля и Поздеева». 
с. 618. 

В 1784 году составлена Типографическая компания, в которой члены: двое кн.       Трубецких, двое Лопухиных, Тургенев, Кутузов, Чулков, Ладыженский, барон       Шредер, Гамалея, кн. Черкасский, кн.  Енгалычев  я и брат мой; но основание сей компании положено было еще при профессоре Шварце.

с. 619.

Вопрос. Как помянутый Новиков по общему об нем сведению есть человек, не 

стяжавший никакого имения ни по рождению его, ни по наследству, ниже       другими известными и законными средствами, а ныне почитается в числе весьма достаточных людей, наипаче же знатными зданиями и заведениями, то откуда он и каким образом все то приобрел?

      Ответ. Сначала, когда принял университетскую типографию, было еще у него обще с братом наследственного после отца имения в Мещовском уезде двести пятьдесят душ, которую продали Тютчеву за осмьнадцать или за двадцать тысяч, не упомнит, которые на принятие университетской типографии       обращены. От типографии получал первые годы доход он один, и через четыре или пять лет имел он в книгах капиталу до полутораста тысяч рублей. Вторые он пять лет содержал с компаниею, которою принято книг на восемьдесят тысяч за заплатою его долгов из числа вышеписанной суммы.

Компания состоит из 14 членов:

1.  Князь  Юрий Никитич Трубецкие

2.  Князь  Николай Никитич  

      Положили капитал около 10 000 рублей.

      3.  Князь  Алексей Александрович Черкасский — помнится, 5 или 6 тысяч 

      положил.

      4. Иван Петрович Тургенев положил 5 тысяч.

      5. Алексей Михайлович Кутузов дал 3 тысячи.

      6. Барон Шредер, прусской нации служил в лейб-гренадерском полку 

      поручиком, а теперь в чужих краях — положил 3500 рублей.

      7. Василий Васильевич Чулков — 5 тысяч.

      8. Семен Иванович Гамалея — без капиталу.

      9.  Князь   Енгалычев  — без капиталу.
      10. Алексей Федорович Ладыженский положил 5 тысяч рублей.

      11. Петр  Володимеровичи Лопухины больше всех положили в капитал, 

            около 20 тысяч.

с. ...

В ответе моем на 3-й пункт сказано: сколько мог я упомнить, со всякою искренностию, кто когда присоединился, намерение или побудительная причина у всех была одна привязанность к масонству; зачинщиком или главою я не был, но все, которые в управлении по масонству и по делам Типографической компании участие имели, были равны. Здесь

с. 625

покажу тех и других: по масонству: профессор Шварц, барон Шредер, двое      Трубецких, я, Кутузов и И. Вл. Лопухин, Тургенев и Гамалея. Сии полное     имели управление делами масонскими и все равны; к сим прибавить Татищева,     но только до 1786 года, а когда в то время все ложи уничтожены, то и его в       правлении участие пресеклось. В компанейских же делах: все те же, исключая       Тургенева. Сии же хотя и были члены компании: Петр Вл. Лопухин и Алексей       Федорович Ладыженский, брат мой, Вас. Васил. Чулков, к.  Енгалычев  и кн.       Черкасский, но они только что имели сведение о делах, и когда все члены       компании собирались, тогда они в советовании и соглашении участие имели, и       больше никакого, равно и по правлению масонскими делами, они участия не       имели.

с. 626. 

В 1785 году, помнится, услышал я, что барон Шредер сторговал гендриковский       дом и дал задаток с тем намерением, чтобы в нем завести аптеку, барон же Шредер незадолго пред тем, как услышал я о покупке дома, поехал в чужие      краи для свидания с дядею своим в Мекленбург; так помнится мне, кто он       таков, совершенно не помню.— Услышал также я от кн. Трубецкого, что барон получает наследство от весьма богатого дяди, что он в сей дом намерен    употребить, помнится, до 50 000 или более, что он в сем доме вознамерился       завесть аптеку и поручил и поверил заведение сего доктору Френкелю, от      которого уже и прошение подано (или уже позволена, не помню); что материалы для аптеки выписываются; что он намерен после в этом доме      завесть больницу и благородный пансион, что он скоро хотел перевесть на все это деньги; а теперь оставил верющее письмо на имя, помнится, кн. Енгалычева  для совершения купчей и заложения сего дома в Воспитательном доме с поручительством кн. Черкасского и залогом его деревень; и что он поручил поправку дома и перестройку деревянных корпусов ему, кн. Енгалычсву. 

Я наконец согласился, и начали делать, и как уже деревянные корпусы 

с. 619

перестроили и один маленький корпус сделали, а на главном корпусе кровлю       новую железную сделали, в доме почти уже все в отделку приходило и аптека       почти совсем отделывалась, что все делано мною с совета к. Трубецкого, который уведомлял о том барона да кн. же  Енгалычева , как вдруг получил       кн. Трубецкой от него письмо, в котором он уведомляет, что дядя требовал  от него письмом, чтоб он пошел в герцогскую службу, женился бы и та остался жить, так он его сделает всего имения наследником, но что он на это не согласился, дядя, осердясь, сделал наследником другого, а его лишил и выданные уже ему голландские вексели, помнится, на 39 000 возвратил, и он остался ни с чем, то просил, что ежели можно какой оборот сделать продажею опять дома, то чтоб его спасли.

с. 620. 

Отвeт. Во всех масонских ложах, с нами бывших, по возвращении профессора       Шварца заведенных, при вступлении в ложу и при повышении в градусы совсем       никаких поборов не было от вступающих кроме предписанного, чтоб во всяком     собрании ложи

с. 636

собиралось на бедных в кружку, кто что хочет дать, и таковые деньги, сколько их собиралось, оставались в той ложе в распоряжении мастера ложи и членов, и что в течение года собиралось, то и раздаваемо было не нищим, которые ходят по улицам, но осведомлялись о бедных и больных; других же поборов в ложах не было никаких, кроме что когда содержаны были студенты, то сколько кто смог и хотел, давали в помощь их содержания, которые деньги и отдавали профессору Шварцу, а по смерти его, помнится, поручено это было князю   Енгалычеву ; при вступлении в теоретический градус по предписанию       каждый давал по 7 р., и сии деньги, сколько могу упомнить, отдаваны были       на содержание студентов же».
В дополнение и объяснение показанного уже мною, не по укрывательству, но истинно что и как упомнил, и теперь что и как могу упомнить, искренно, без всякого укрывательства, скажу об известной бумаге. Прочитавши оную, должен был о том донести, но я не исполнил сего; в чем я преступник, повергаю себя к       стопам ее императорского величества! испугался, прочитав написанное, и       истинно не поверил, зная того человека, который писал оную; но подумал, что хотя часть малая справедлива, о милостивых отзывах и милостивом принятии книг поданных, то радовался и надеялся милостивого покровительства и заступления; другого же никакого подвига при сем истинно, как пред богом говорю, не было. Прежнее намерение Шварцево по письму принца Гессен-Кассельского у меня и из головы вышло, и я об нем и вспомнил только уже здесь, когда показано оно мне было, что поистине, как пред богом, говорю, чтобы думать тогда о введении той особы в орден, я бы

с. 642

и помыслить сего не осмелился и почитал бы то невозможным исполнению; но единственно надеялся только и ожидал милостивого покровительства и       заступления. Показал сию бумагу  князю  Трубецкому, потому что советовались о посылке книг, то он просил, чтобы ему верно дать знать по возвращении Баженова, как приняты будут книги тою особою и что будет говорено; другим же, о которых говорено, подлинно ли показана бумага или только сказано, и мною ли или  князем  Трубецким, и скоро ли, верно того не помню; боюсь оклеветать кого напрасно, ибо и сам на память свою не надеюсь, но вспоминается теперь писав, что едва ли и  князь Енгалычев не знал о том, ибо он тогда был очень дружен с барон. Шредером и  князем Трубецким. Оставалась ли сия писанная Баженовым бумага у  князя Трубецкого или нет, о том верно не помню. Для чего не отдал я  князю Трубецкому самой сей бумаги, а отдал написанную мною, сего как ни старался вспомнить, не мог, а помню, что сделал я это из осторожности.
Н.И. Новиков. Избранные сочинения. Материалы о преследовании Новикова, его аресте и следствии
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            Воспроизводится по изданию: Н.И. Новиков. Избранные сочинения. М.; 

            Л. 1951.

 Электронная публикация — РВБ, 2005. 
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О супружестве его и потомстве ничего не известно. 

24. 15. князь Иоасаф Фролович ЕНГАЛЫЧЕВ 

... + ... 

прапорщик. 

 25. 16. князь Степан Данилович ЕНГАЛЫЧЕВ 

... + ... 

? . 26. 17. князь Константин Михайлович ЕНГАЛЫЧЕВ
... + ... 1812 или до 21 февраля 1813 

титулярный советник

судья в Москве в 1780х гг. 

Скорее всего, именно он в 1792 году упомянут на допросе И. Н. Новиковым как  Мастер «ложи № 2» Ордена Тамплиеров Шведской системы в Москве. (8. с. 482). 

В литературе, посвященной масонству XVIII в., именно он обычно выступает в качестве розенкрейцера так называемого новиковского круга.(см. 17; 13. с. 124). 

Еще раньше в этом же качестве часто упоминался известный натурфилософ и литератор князь Парфений Николаевич Енгалычев (1769 + 1829). В этом качестве он упомянут даже в последнем издании Энциклопедического словаря б. Брокгауза и Эфрона. Ни один исследователь девятнадцатого века не удосужился сопоставить хотя бы год его вступления в самую известную новиковскую ложу Гармония - 1780 - с годом его рождения. В современном Словаре в биографии натурфилософа говорится: «В ряде справочников биография Е. сконтаминована со сведениями о К. М. Енгалычеве, члене новиковского масонского кружка». 
 Словарь русских писателей XVIII века. Выпуск 1. Л. 1988. с. 310.) 

Между тем, и князь Константин Михайлович никак не мог быть новиковским розенкрейцером. Во-первых, в списке Типографической Компании названо четко чин и имя - поручик князь Петр Энгалычев (см. выше). Везде, где упоминается далее князь Енгалычев в числе тамплиеров ложи Латона и московских розенкрейцеров - ясно, что именно о том же лице идет речь

  Путаница возникла из-за того, что розенкрейцер князь Петр Фролович Енгалычев - персонаж весьма таинственный, теневой, - за исключением единственного случая, в сохранившихся масонских документах упоминается без имени и без инициалов. Видимо, в те же годы в Москве возглавлял тамплиерскую Шведского ритуала ложу его двоюродный брат - князь Константин Михайлович.   

Путаница возникла из-за того, что розенкрейцер князь Петр Фролович Енгалычев - персонаж весьма таинственный, теневой, - за исключением единственного случая, в сохранившихся масонских документах упоминается без имени и без инициалов. Видимо, в те же годы в Москве возглавлял тамплиерскую Шведского ритуала ложу его двоюродный брат - князь Константин Михайлович.   

** «Енгалычев Константин Михайлович, кн. 

ум. не ранее 1797 (до 21 февраля 1813). 

18 век: 46, 93, 59, 61. 

19 век: 35. 

В 1778 студент Московского университета. В 1781 – 1784 поручик. В 1783 – 1790 заседатель 1 департамента Московского нижнего надворного суда. 1786-1790 титулярный советник. Осенью 1790 отдан вместе с другими сослуживцами под суд и отрешен от должности. Член Дружеского Ученого Общества. После кончины И. Г. Шварца отрешен от должности, надзирал за студентами Филологической Семинарии. С 1 сентября 1784 стал членом-учредителем  Типографической кампании. Переводчик, в том числе произведений Фомы Кемпийского». с. 324. 

О нем: НИОР РГБ, ф. 14, ед. хр. 387; ф. 507, к. 1, ед. хр. 19, л. 13. 

46: Тайная сциентифическая эклектическая ложа Гармонии. 

Основана в конце 1780, из членов лож Урании и Астреи. Работала до 1783. С Енгалычев Константин Михайлович – член с 1780, затем мастер стула.  

59: ложа Сфинкса, Москва. 

Енгалычев Константин Михайлович. 

1 надзиратель ложи (мастер стула). 

основана членами ложи Озирис от ложи Трех Знамен, 10 февраля 1782, по другим данным 20 мая 1778. До 1783 по шведской системе, на русском языке. В 1783 перешла к московскому союзу. 4я ложа-матерь. Работала с системе Четырех по Берлинской системе. Закрыта 1786. Мастер стула – князь Гавриил Петрович Гагарин. с. 954.  

61: Теоретические градусы. 

Енгалычев Константин Михайлович. 

Принят в теоретическую степень около 1782. 

До февраля 1784 посвящен в розенкрейцерские степени. 

Орденское имя – Цинциннатус. с. 955. 

93. ложа Озирис. 

Енгалычев Константин Михайлович. 

Посвящен, вероятно, в этой ложе. Ритор в ноябре 1781. с. 969. 

35: ложа Нептуна, Москва. Работала на русском языке с 1798. В 1798 и 99 – по одному собранию. С 1804 возобновила работы. С января 1806 работала регулярно. Закрыта за полтора года до запрещения масонства. Члены этой ложи основали ложу № 33 (ложа Ищущих Манны, Москва) – тайно от правительства. До 1 октября 1810 работала на квартире Павла Голенищева-Кутузова. Затем на квартире Бреннера. Предполагалось для ее прикрытия создать ложу Гарпократа (Гиппократа), под руководством профессора Мудрова. Но она не была инсталлирована. Члены, имевшие шотландские степени, входили в ложу 38 (ложа Феникс, Москва). Чиновники постоянно менялись, лишь отправляли должность. 

Бессменный мастер стула – Павел Иванович Голенищев-Кутузов. с. 1029. 

  Енгалычев (?Константин Михайлович). Ритор ложи с 8 октября 1808. С октября 1808 до 1810 часто исполнял обязанности 1го надзирателя. 1810-1812 1 надзиратель. В 1812 Наместный мастер. с. 1030. 

А. И. Серков. Русское масонство. 1731 – 2000. Энцклопедический словарь. М. РОССПЭН. 2001. 

.......................................................................................................................

27. 21 (1) князь Тимофей Иванович ЕНГАЛЫЧЕВ 

...  176 … гг. ? + ... после 1846 г. ? 

отставной армии подпоручик (в отставке до 1781 г. ). 

Вероятно, служил в войсках на юге России, возможно в Приазовье. ( 15. с. 24. ). 

Рисовальщик-любитель; ему принадлежала картинная книга ( альбом его рисунков ), который хранится в Государственной Публичной Библиотеке, собрание рукописного отдела. ГПБ. № М - 7315. размер по переплету 21,0 на 16,0 см.; размер листа 20,5 на 15,6 см.;  русская грубая бумага. Рисунки акварелью (самодельной ?), тушью, чернилами. (15 с. 277). « Он представляет собой толстый фолиант в переплете из двух деревянных досок, обтянутых темной кожей со следами золотого тиснения и бронзовых застежек. На первом листе надпись: «сия книга Его Сиятельства отставного армии Подпорутчика Князя Тимофея Ивановича Енгалычева зделана в 1781 годе в декабре 2 числа» Это дата начала альбома. На последнем (защитном) листе дата его окончания - «1801» и запись: «Божие благословение милостивый мой государь батюшка, прошу вашего благословения заочно. Посему вам доношу свое извинение, почему должен остаться погрешным и остаюсь покорный слуга ваш Тимофей Енгалычев 1801 июля 25 дня». (15 сс. 23-24).

«Судя по альбомным зарисовкам, Енгалычев бывал в Суздале, на Ладожском озере, посещал он и Петербург», проезжал через Валдайские горы. В Петербурге он, согласно подписи под одним из рисунков, был в 1779 году. (15 сс. 50, 52, 57). «Среди множества зарисовок ... постоянно встречаются сюжеты, где главным действующим лицом является один  тот же персонаж, которого мы вправе соотнести с самим владельцем альбома, тем более что в надписях, сопровождающих эти изображения, рисовальщик говорит о себе в первом лице. Енгалычев является там то в виде охотника с собаками, то верхом на лошади, скачущим по лесной тропе. Это широкоплечий плотный человек с крупными чертами лица. Темно-зеленый сюртук простого сукна, высокие сапоги и старая треуголка, из-под которой виднеется пудренный парик с буклями ...» (15 с. 24). 

помещик деревни Лощемля  Вышневолоцкого уезда Тверской губернии (в 1790е годы это было его собственное, отдельное от отца имение).    

жена ... : княгиня Авдотья ... ЕНГАЛЫЧЕВА урожденная ... (15 с. 277). 

... + ... 

28. 21. (1) князь Иван Иванович ЕНГАЛЫЧЕВ 

... + ... 

прапорщик. 

помещик Вышневолоцкого уезда Тверской губернии. 

упомянут в письме брата князя Тимофея от 1794 года. (15 с. 277 ). 

жена ... : княгиня Евдокия Ивановна ЕНГАЛЫЧЕВА урожденная ПОЯРКОВА 

... + ... 

29. 21 (2) князь Петр Иванович ЕНГАЛЫЧЕВ 

... +  ... около 1857 года. 

гвардии штабс-капитан.

Помещик Новоторжского уезда Тверской губернии. 

Возможно, носил княжеское имя Лука. 

(см.: князь Лука Иванович Енгалычев, упомянут вместе с братьями князем Михаилом и князем Иваном в письме князя Тимофея от 1794 года. (15 с. 277)). 

Есть основания полагать, что именно он, как единственный в этом поколении помещик именно Новоторжского уезда, упомянут  в  мемуарах Елизаветы Березиной. И, следовательно, он – тот князь Енгалычев, который в 1780х - 1790х годах служил в гарнизоне Гатчины, в гвардии Цесаревича Павла Петровича. 

«Жили родители мои в кругу новоторжскаго благороднаго дворянства, как в кругу родном. Край сей состоял в ближайших соседях и все сослуживцы гатчинские, как-то: Шамшев, Шигорин.   Долгополов, Шнейгерс, Шаленберг, Бельстейн, Нелидов, Рюмин, Сваксарев, Повалошвейковский, Воронков, князь Енгалычев, Фонцильякус. Это все однополчане и совершенные друзья и составляли как бы одно семейство».

Елизавета Яковлевна Березина. Жизнь моей матери, или Судьбы провидения // Исторический вестник, 1894. Т. 58. № 12, сс. 681-693. 

http://mikv1.narod.ru/text/Berezina1894.htm  

Возможно, именно он упоминается как раненный в деле при Калише 

Войны 1813 года. Дело при Калише 1 февраля 1813 года. 

Ранены: ... пехотных полков: Волынского - ... Поручик   Князь   Энгалычев  1-й,

1812. http://www.nffedorov.ru/y1812/walls/whron/w33.html 

 Возможно, что он же упоминается в списках Галереи воинской славы в Храме Христа Спасителя в Москве: «Сражения при Дрездене и Кривчице. 14-15 и 26-27 августа 1813 года. Ранены: Пехотных полков: Волынского - Штабс-Капитаны: Князь Энгалычев ...». 

жена ...: княгиня ... ЕНГАЛЫЧЕВА урожденная ... 

... + ... 

30. 21. (2) князь Михаил Иванович ЕНГАЛЫЧЕВ 

... + ... 

поручик

упомянут в письме брата князя Тимофея от 1794 г. (15 с. 277 ).

31. 22 князь Сергей Михайлович ЕНГАЛЫЧЕВ

... 1791 г. +  ... после 1838 ... до 1847.  

подпоручик.  

помещик с. Коммонь Юрьевской округи Владимирской губернии. 

помещик с. Воскресенское Калязинского уезда Тверской губернии. 19. 

** ВОСКРЕСЕНСКОЕ.
Калязинский уезд.
Владелец – князья Энгалычевы (Енгалычевы) Сергей Михайлович;
Настасья Николаевна, его жена; Ардалеон Сергеевич, их сын.
В состав имения входила деревня Пысково.
- Дело об установлении надзора над имениями князя Сергея Михайловича Энгалычева за жестокое обращение с крестьянами. 1836 - 1838 гг.
Государственный архив Тверской области.
- Описание имения князя Ардалеона Сергеевича и его матери Настасьи Николаевны Энгалычевых, составленное для получения ссуды 12 авг. 1847 г.
Государственный архив Тверской области.

http://luki4.narod.ru/HISTORY/Arhiv1.html 

жена ... : княгиня Анастасия Николаевна ЕНГАЛЫЧЕВА урожденная БУЛГАКОВА 

... + ... после 1847
помещица с. Воскресенское Калязинского уезда Тверской губернии. 19.  
32. 22. Екатерина Михайловна ГРИДЯКИНА урожденная княжна ЕНГАЛЫЧЕВА. 

21 ноября 1780 г. + 3 апреля 1842 г. 

дочь помещика Владимирской губернии. 

муж ... : Василий Иванович ГРИДЯКИН 

... + ... после 1823 

титулярный советник 

из потомственных малоимущих дворян Владимирской губернии, в молодости - лакей, затем камер-лакей Императорского Двора; имел чин капрала гвардии; затем в 1800х гг. - пристав в уездном городе Меленки Владимирской губернии. 

До 1820 г. почт-директор в г. Кишиневе, затем ( 1820 - 1821 гг.) ревизор по части колонистов, экзекутор и казначей Попечительского Комитета об иностранных поселенцах (1820 г.  - г. Екатеринославль, 1821 - 1823 гг. - г. Кишинев; главный попечитель Комитета - генерал-лейтенант Иван Никитич Инзов).   

В 1821 г. за столом у Инзова встречался с Александром Пушкиным, который часто над ним подшучивал.  

Упоминания Василия Гридякина и его жены: 
Киевская Старина 1887 г. № 10 с. 320; 
Звенья. Сборник материалов и документов по истории литературы, искусства и общественной мысли. М. 1951 г. т. 9 сс. 21 - 154; 
князь П. И. Долгоруков. 35ый год моей жизни или Два дни вёдра на 363 ненастья. Кишинев. 1822; 
источник: Б. А. Трубецкой.  Пушкин в Молдавии. Кишинев. 1983 с. 355. 

.......................................................................................................................

33. 28. князь Василий Иванович ЕНГАЛЫЧЕВ 

... + ... после 1855 

артиллерии поручик 

внесен в 5 часть Дворянской Родословной Книги Тверской губернии определениями от 7 апреля 1848 г. (3), от 9 сентября 1840 г., от 3 апреля 1853 г., 22 декабря 1854 г. (4).  

Помещик в с. Ушаково Константиновской волости Бежецкого уезда Тверской губернии и с. Лощемля Вышневолоцкого уезда Тверской губернии. 19. 

О браке и потомстве ничего не известно. 

** В 1840х годах, а возможно, ранее, близким знакомым князя Василия Ивановича (хотя есть вероятность, что имелся в виду дядя князя Василия, - князь Тимофей Иванович Енгалычев), был художник Алексей Гаврилович Венецианов (1780 + 4 декабря 1847 года), помещик деревни Сафонково, Поддубской волости Вышневолоцкого уезда Тверской губернии. Это имение ему в 1818 году принесла в приданое жена, урожденная Азарьева, из старой дворянской семьи. Венецианов был соседом по имению Лощемля. 

См.: «Последняя работа Алексея Венецианова была связана с написанием иконы преподобного Макария Калязинского. «Ах, как бы мне хотелось приступить к этому святому делу…» – писал он 2 ноября 1846 года. Но ему долго не удавалось найти канонов для изображения святого. Вместе с Сашурой он искал описание внешности святого в летописях и житиях, но нигде не находил. Дочь художника, Александра Венецианова, писала в своих «Записках»: «Он затруднялся исполнить и хотел где-нибудь достать образ этого угодника, как вдруг видит во сне и образ, и дом, в котором он может достать его. Действительно, образ нашелся у одного помещика, где бывал Венецианов, но не знал о существовании там этого образа. Это обстоятельство и радовало, и  приводило в уныние Венецианова, он говорил духовнику, что сам не знал, почему ему грустно». 

Помещиком этим был генерал Енгалычев из села Лощемли. А этот удивительный сон приснился Алексею Гавриловичу по дороге из Калязина, куда он ездил советоваться к архимандриту и остановился на ночь в селе Молдине».

См. Дмитрий Шеваров.  Вечные бабочки Алексея Венецианова. Газета "Первое сентября" № 5, 2005. 

http://ps.1september.ru
преп. Макарий Калязинский, в миру Матвей Васильевич Кожин (1400-1483) - около 1459 основал  Калязинский монастырь  св. Троицы и был первым настоятелем монастыря.  Московским   Собором 1547  причислен  к  лику святых. Память 17марта (30 марта – по нов. ст.) 

34. 28. Наталия Ивановна КОРВИН-ЛИТВИЦКАЯ урожденная княжна ЕНГАЛЫЧЕВА.  

... + ...

муж ... : Петр ... КОРВИН-ЛИТВИЦКИЙ 

... + ... 

35. 28 Евдокия Ивановна НАЗАРОВА урожденная княжна ЕНГАЛЫЧЕВА 

... + ... 

муж ...: Николай Иванович НАЗАРОВ 

... + ... 

36. 28 княжна Александра Ивановна ЕНГАЛЫЧЕВА 

... + ... 

владела землями при с. Воскресенское Калязинского уезда Тверской губернии. 19. 
37. 29 Ольга Петровна СЕРЕБРЕНИТСКАЯ урожденная княжна ЕНГАЛЫЧЕВА 

... до 1808 г. + ... до 1908 (от роду 99 лет и 10 месяцев). СПб. 

Сергей Иванович СЕРЕБРЕНИТСКИЙ (СЕРЕБРЯНИЦКИЙ)

р. ... 1806 г. + ... 1876 г. Санкт- Петербург. 

Происходил из обер-офицерских детей.  

В службе с 1828 года. Поступил рядовым в 1ый Военно-Рабочий батальон Корпуса Инженеров Путей Сообщения; одновременно слушал курс в Военно-Строительном Училище. С 1830 года продолжил курс в Институте Корпуса Путей Сообщения. В 1835 году из 5го класса Института переведен во 2ой Военно-Рабочий батальон Корпуса Инженеров Путей Сообщения. 

6 декабря 1835 г. произведен в чин прапорщика. 

На 1844 год: поручик. 

На 1846 год: штабс-капитан. 

На 1849 год: инженер-штабс-капитан. 

С 1874 года - коллежский советник.  

На январь 1839 года: командир мастеровой роты 2го батальона Военно-Рабочей бригады Ремонтного Управления Московского Шоссе.  

С 1844 года эконом и полицеймейстер Строительного училища Главного Управления Путей Сообщения и публичных зданий; позже также заведующий служебной командой строительного отряда;

С 1851го до 1854 года производитель работ в 3ем округе МПС  

В 1857 году уволен по домашним обстоятельствам в чине капитана. 

Вновь поступил на службу около 1872 или 1873 года. 

С 1873го до 1876 года помощник начальника 4го отдела 3 округа МПС, инженер путей сообщения. 

20 июля 1841 года причислен к роду отца и внесен в III часть Дворянской Родословной Книги по Олонецкой губернии, причем ошибочно указан год рождения - 1812. 

Утвержден в правах дворянства Указом Правительствующего Сената № 16840 от 30 сентября 1842 г. по Олонецкой губернии. Внесен ошибочно вместо III в IV часть Новгородской Дворянской Родословной Книги, определением от 22 февраля 1860 г., дело № 38, по порядку  родословной № 370. (1). Помещик Кирилловского и Белозерского уездов Новгородской губернии. 

Из дворян Новгородской губернии 26 апреля 1860 г. определением Дворянского Депутатского Собрания перенесен во II часть Дворянской Родословной Книги Тверской губернии по Новоторжскому уезду (унаследовал имение от тестя). 

Утвержден в потомственном дворянстве указом Правительствующего Сената от 31 мая 1860 г. № 5002. (см. М. Чернявский. ... л. 172, приложения - л. 202). 

Подписал адрес дворян Новоторжского уезда от 5 февраля 1858 года в поддержку вождя либерально настроенного провинциального дворянства. тверского губернского предводителя дворянства Унковского; всего под этим адресом - около 50 подписей, в том числе: уездный предводитель дворянства Николай Александрович Бакунин, другие Бакунины, Гавриил Вульф, Мячков, Вельяшев, Кудрявцев, Оленин, Качуков, Майевский, Карамышев, Зилов, Мошков, Безобразов.(2).

«а) Обѣденное время приходило къ концу, Полковникъ Седеркрейцъ по [обы] заведенному правилу прохаживался по Столовой изъ однаго конца въ другой; вдругъ въ одномъ концѣ[,] послышалось сильное шмыганье ногами по паркету; я былъ дежурнымъ Унтеръ офицеромъ а потому также не обѣдалъ одновременно съ воспитанниками, а ходилъ по столовой. Услышавъ шмыганье, я сейчасъ же пошелъ въ ту сторону и узналъ претензiю воспитанниковъ, что въ текущую недѣлю уже второй разъ подаютъ пироги съ морковью (самые не любимые воспитанниками) тогда какъ по расписанiю Табели, [таковые] пироги съ таковою начинкою полагаются только однажды въ недѣлю. – Выслушавъ это заявленiе, я подошелъ къ Полковнику Седеркрейцу и доложилъ:

«‑ Господинъ Полковникъ, воспитанники жалуются что во преки расписанiю, пироги съ морковью подаются уже второй разъ въ текущую недѣлю»….

‑ «О да, это не хорошо я буду говорить Сергѣй Ивановичъ.» отвѣтилъ онъ своимъ нѣмецкимъ выговоромъ. – А тутъ какъ разъ, легкiй на поминѣ, явился въ столовую и самъ Сергѣй Ивановичъ (экономъ) по прозванiю «Картофельная рожа».

‑ «Сергѣй Иванычь», обратился къ нему Седеркрейцъ, «вотъ воспитанники жалуются, что на этой недѣлѣ были уже два раза пироги съ морковью»….

‑ «Въ третiй разъ не будутъ», успокоилъ его экономъ.

‑ «Достоевскiй, Достоевскiй,» кличетъ меня Полковникъ; «Сергѣй Иванычь говоритъ, что третiй разъ пироги съ морковью не будутъ»…... Благодарю, неожидалъ!....

Я сейчасъ же съ этимъ отвѣтомъ пошелъ къ претендовавшимъ воспитанникамъ и /въ точности/ передалъ его имъ…. Дружный хохотъ, былъ отвѣтомъ на эту дерзкую выходку эконома; но чтоже было дѣлать, необъяснять же дураку, въ какой степени онъ одураченъ своимъ подчиненнымъ! ‑ .....

.... Экономъ Серебренитскій Сергѣй Ивановичъ. Я уже говорилъ объ немъ нѣсколько словъ, разсказывая о глупости полковника Седеркрейца; теперь же добавлю что этотъ человѣкъ[,] былъ себѣ на умѣ, и 

былъ сдерживаемъ высшимъ начальствомъ, ‑ продовольствовалъ воспитанниковъ, ежели [не] /не всегда/ совсѣмъ хорошо, но по крайней мѣрѣ сносно. – Чего при другой обстановкѣ, и другихъ обстоятельствахъ, конечно бы [не было. ‑] не исполнялъ. – Но во всякомъ случаѣ /нужно полагать что/ онъ всё таки нагрѣвалъ себѣ порядочно руки!». 

http://smalt.karelia.ru/~filolog/dostoev/texts/vospomin/flat4/htm/19.htm

Андрей Михайлович Достоевский. Воспоминания. Квартира IVя. Училище Гражданскихъ Инженеровъ, а за темъ Строительное Училище до окончанiя въ немъ курса.
Отец: Иван Сергеевич СЕРЕБРЯНИЦКИЙ (СЕРЕБРЕНИТСКИЙ). 
р. … 1783 иди 1784  г. + … после 1841 г.

Происходил из духовного сословия, сын протоиерея. 

В службе с 1805 года. 

Поступил в Святейший Синод на должность канцеляриста. 

На 1810 год: помощник смотрителя на Мариинском канале. 

На 1836 год: служил в Олонецкой губернской Палате Гражданского и Уголовного Суда. 

В 1840 году произведен в чин коллежского асессора. 

20 июля 1841 года внесен в III часть Дворянской Родословной Книги по Олонецкой губернии. 

Владел имением в Кирилловском уезде Новгородской губернии: на 1836 год 30 душ, на 1841 год 13 душ м. п. 

Мать: … СЕРЕБРЯНИЦКАЯ урожденная … 
… + … до июля 1841 г. 

(Савицкий).

У них 2 сына и дочь. 

38. 31. князь Ардалион Сергеевич ЕНГАЛЫЧЕВ 

р. 15 марта 1829 с. Коммонь Юрьевской округи Владимирской губернии + ... после 1847
     В 1845 г. ( 16 лет от роду ) по недостатку доказательств не был признан ни в княжеском титуле, ни в древнем дворянстве ( дело № 19 по Владимирской губернии). Внесен по чину отца во 2 часть Дворянской Родословной Книги Московской губернии. (2).  

Унаследовал от отца поместье в с. Коммонь Юрьевского уезда Владимирской губернии 2; и с. Воскресенское Калязинского уезда Тверской губернии. 19. 

О его потомстве ничего не известно. 

Вероятно, последний из мужской линии этой ветви.  

** - Описание имения князя Ардалеона Сергеевича и его матери Настасьи Николаевны Энгалычевых, составленное для получения ссуды 12 авг. 1847 г. Село воскресенское Калязинского уезда Тверской губернии. 
Государственный архив Тверской области.

http://luki4.narod.ru/HISTORY/Arhiv1.html 

.................................................................................................................................. 

39. 37. Николай Сергеевич СЕРЕБРЕНИТСКИЙ 
р. 1 мая 1843 Санкт-Петербург  +  ...  после 1881 г. Оренбург ?. 

С 1868 года числился по Министерству Внутренних Дел, Департамент Общих Дел. Откомандирован в Строительный отдел Московского Губернского Правления, в Технический Строительный Комитет МВД для занятий. 

С 1877 года  до 1880 года младший архитектор  Строительного отдела Оренбургского Губернского Правления. 

С 1877 года коллежский секретарь.

С 1880 года коллежский асессор.  

С 1881 года губернский архитектор Оренбургской губернии. 

О браке и потомстве сведений нет.  

**      Серебренитский  Николай Сергеевич 

            (Серебреницкий; 1843 — ?) 
Окончил СУ, в 1866 получил звание архит. пом. С 1866—73 — сверхшт. тех. СО МГП. В 1871 надстраивал и перестраивал дома во владении 10 по Сухаревской пл. В 1875 вновь назначен сверхшт. тех., заведовал Пятницкой, Якиманской и  Серпуховской частями. В том же году уволен в отставку. В 1876 - мл. архит. СО Оренбургского ГП, затем оренбургский губ. архит. В 1876 удостоен звания инж.-архит. 

Ист.: Центральный исторический архив г. 

            Москвы, ф. 54, оп. 179, д. 14; оп. 172, д. 41; оп. 133, д. 2; оп. 

            130, д. 769; оп. 172, д. 61; РГИА, ф. 1293, оп. 76, 1870, д. 283. 

               2006 «Biografija.ru». Биография.ру. 

| С | Серебренитский Николай Сергеевич

http://www.biografija.ru/show_bio.aspx?id=117162

40. 37. Ефрем Сергеевич СЕРЕБРЕНИТСКИЙ
 р. 1 января 1845 Санкт-Петербург  +  ... вторая половина 1918 г., г. Феодосия, Крымский Край.  

23 мая 1866 года окончил Институт инженеров путей сообщения Императора Александра I с правом на чин коллежского секретаря. (3). . 

С 31 мая 1866 года в службе по ведомству Путей Сообщения. С 17 января 1872 года в списке инженеров, уволенных в частные общества. Направлен в Либаво-Роменскую железнодорожную компанию.  

На 1879 год: титулярный советник, инженер Путей Сообщения. 

На 1880 год - то же. 

С 1882 года состоял на службе в акционерном обществе Тамбово-Саратовской железной дороги. 

19 мая 1883 года произведен в чин коллежского асессора и назначен на должность начальника дистанции временного управления казенных железных дорог по Тамбовско-Саратовской железной дороги; штатный инженер VIII класса. 

В 1885 году место службы - станция Сосновка; 

В 1886 году - начальник участка Тамбовско-Саратовской железной дороги. 

15 мая 1887 года - надворный советник. 

С 4 февраля 1890 года - начальник службы пути и зданий и заместитель начальника Тамбовско-Саратовской железной дороги, место службы - г. Саратов; 

19 мая 1891 года произведен в чин коллежского советника. 

С 15 июня 1892 года начальник службы пути Орловско- Грязевской и Ливенской железной дороги.

С 1894 года поступил на службу в Управление по сооружению Сибирской железной дороги.  

На 1896 год - начальник технического отдела по сооружению Сибирской железной дороги;  и. о. инженера для особых поручений Конторы представителя Западно-Сибирской железной дороги. 

В 1897 году - статский советник.  

С 1 июля 1899 года управляющий техническим отделом по сооружению Транссибирской железной дороги.  

1 января 1900 года - действительный статский советник. 

С 29 июня 1908 года - помощник начальника Управления по сооружению железных дорог МПС, заместитель председателя Комитета управления ; 

В 1914 году в ознаменование пятидесятилетней беспорочной службы произведен в чин тайного советника.  

В 1916 году член Совета Министра Путей Сообщения. (см. Адрес-календари Санкт-Петербурга и справочник «Весь Петербург», начиная с 1896 года).  

Награды: орден св. Владимира IV степени, 1896 год, III степени 1903 год; св. Станислава III степени 5 апреля 1887 года, II степени 1894 года, I степенн 1905 года; медаль Императора Александра III.

  В феврале - марте 1918 г. несколько раз подвергался обыскам, был некоторое время под арестом. В конце марта или в начале апреля вместе с женой и дочерью сына Сергея выехал в Крым. Поселился в г. Феодосия, где и умер. 

Жена ... до 1876 г. : Елена Лукинична СЕРЕБРЕНИТСКАЯ урожденная БЕРНАЦКАЯ герба КЖИВДА. 

р. 23 сентября 1846 г. ... + ... 1915 или 1916 г. Петроград. 

В 1900х годах - православная. 

Ее отец: Лука Александрович Бернацкий герба Кживда 

18 октября 1790 (1794, 1793) + 1 марта 1879 Москва. Похоронен в Даниловом монастыре в Москве. 

Из дворян Подольской губернии,  
в 1821 губернский секретарь, исправлял должность секретаря гражданского губернатора Подольской губернии действительного статского советника Павловского. 

В 1826 чиновник 8 класса, комиссариатский комиссионер в Канцелярии Гражданских Дел ЕИВ. 

Впоследствии действительный статский советник. 

С. 110. ГАРФ ф. 48 оп. 1 д. 482; РГВИА ф. 36 оп. 4/847, св. 25 д. 438. 

Ф. 157 оп. 1 д. 147, Л. 114-115. РГВИА ф. 1409 оп. 1 д. 1225. л. 85. 

Киселев. МНекр. ПНекр. АК ч. 2 1822. 

21. с. 1013. посвящен в масоны конце 1818, возведен во 2 степень в 1819, в 1819-1820 отсутствовал во 2 степени. Ложа Озирис Звезды Пламенистой, г. Каменец-Подольск. 

Основана 18 октября 1818. инсталлирована 26 декабря 1818. русский, польский и французский языки по системе Великого Востока Польши (исправленная шотландская или вильгельсбадская система). Входила в Провинциальную ложу Астрея. Связана с Польским Патриотическим Обществом и кружком Раевского. 

В ложе – 175 членов. 

См: А. И. Серков. Русское масонство. 1731 – 2000. Энцклопедический словарь. М. РОССПЭН. 2001. 

Мать:  Марианна Станиславовна Бернацкая урожденная Ледуховская, (в некоторых документах: графиня Ледуховская), герба Шалява, . 

 р. ... после 1816 г. + ... вскоре после сентября 1846 г., немного не дожив до тридцати лет. (см. письма к составителю: Екатерина Лубянникова, Эва Твртко). 

Ее отец: Станислав Ледуховский герба Шалява, 1764 + 1819, 

родной брат первого графа (Священной Римской Империи) Ледуховского, 

первый канцеляриуш Министерства Полиции, в 1809 - исполняющий обязанности Министра Полиции Великого Герцогства Варшавского. 

мать: в браке после 1806: Эльжбета Хоффман

... + ... 

41. 37. Варвара Сергеевна МУРАТОВА урожденная СЕРЕБРЕНИТСКАЯ

 р. 5 декабря 1841 г. (1848 г. по другим сведениям )   + ...  в молодости

Муж ...: Иван Васильевич МУРАТОВ. 

... + ... после 1897 г.  

губернский секретарь, 

в 1890х годах заседатель Дворянской Опеки Усманского уезда Тамбовской губ.  (4). Его отец: Василий ... Муратов ... + ... 

из старинного дворянского рода, небогатый помещик Тамбовской губернии.  

мать: ... 

От этого брака 1 дочь, не бывшая замужем. 

....................................................................................................................................

42. 40. Борис Ефремович СЕРЕБРЕНИТСКИЙ
 р. ... 1877 г.  Ромны Полтавской губернии  +  ... январь или февраль 1918 г.  Петроград.  

коллежский асессор, инженер путей сообщения. 

В 1901 году окончил Институт Инженеров Путей Сообщения (выпуск 29 июня) с правом на чин коллежского секретаря. 

Причислен к Министерству Путей Сообщения, прикомандирован к Управлению по сооружению железных дорог, к Экспедиции по производству изысканий направления железной дороги Санкт-Петербург - Вологда. 

С 1902 года начальник дистанции 3 разряда на этой дороге.  

С 1905 года архитектор при техническом отделе правления по строительству Санкт-Петербургско-Вологодской железной дороги; затем младший производитель работ Московской Окружной железной дороги.  

С 1908 года инженер Юго-Западных железных дорог. 

В 1910 году получил крайне тяжелые травмы (в том числе черепно-мозговые) при аварии на испытаниях подвижного состава. Вскоре стал инвалидом, и на протяжении следующего года почти полностью потерял память и способность передвигаться. В 1911 году  уволен от службы.  

С этого времени почти все время находился в клинике в Петербурге. В последние годы был полностью парализован. Погиб из-за холода и отсутствия ухода в зиму 1918 года, поскольку персонал покинул клинику. 

Жена  ... 1905 г. : Ольга Ивановна СЕРЕБРЕНИТСКАЯ  урожденная АНДРЕЕВА 

р. ... 1871 г. .усадьба Бреславка близ села Шубинка Усманского уезда Тамбовской губернии  + 10 августа 1944 г. поселок Совхоз «Кряж», пригород  г. Куйбышева; похоронена на Кряжском поселковом кладбище. (могила утрачена). 

В начале 1890х годов училась (или часто бывала?) в Дрездене, Лейпциге и Женеве. 

После смерти отца отказалась добровольно в пользу сестры от своей части наследства. 

Со времени рождения дочери в 1908 году до февраля 1918 года жила в Санкт-Петербурге, на квартире свекора, Ефрема Сергеевича Серебренитского.   

В начале марта 1918 года поселилась в усадьбе сестры Татьяны Ивановны Андреевой, близ села Шубинка Усманского уезда Тамбовской губернии. В апреле того же года сестра ее из усадьбы была изгнана, после чего переселились в Усмань Тамбовской губернии. 

В 1920х годах сначала секретарь управкома, затем много лет - секретарь профкома и кассы взаимопомощи Усманского профсоюза строителей. Во время кампании лишенцев коллектив профсоюза написал письмо в горисполком с просьбой не лишать Ольгу Ивановну Серебренитскую права на голос; учитывалось при этом также, что она - вдова инженера и не была помещицей.  

В начале 1920х годов числилась членом профсоюза Усманской махорочной фабрики. 

В 1932 году переехала к дочери в пос. Сергиевск Куйбышевской области, затем с 1934 года вместе с ней - в Куйбышев. Жила в освободившейся после замужества дочери ее комнате (улица Самарская, 232), куда перебралась также ее сестра Татьяна Ивановна Андреева. Получала пенсию в 40 рублей, подрабатывала вместе с сестрой вышиванием. С 1942 года вместе с дочерью и сестрой переселилась в поселок Кряж. Умерла от воспаления легких.   

Ее отец: Иван Платонович Андреев 

р. ... около 1835 г. + ...  ноябрь или декабрь 1905 г. 

из потомственных дворян,

действительный статский советник, почетный мировой судья.  

Богатый землевладелец Тамбовской губернии, владелец родовой усадьбы Бреславка близ с. Шубинка Усманского уезда Тамбовской губернии. 

Известный коннозаводчик, создатель значительного конного завода в Бреславке (породы орловская и першерон).  Умер от инсульта, который произошел из-за слухов о погромах в соседних усадьбах во время аграрных беспорядков 1905 года.  

   Мать: София Владимировна Андреева, урожденная Паршина 

р. ... 1845 г. + ... лето или ранняя осень 1918 г., г. Усмань Тамбовской губернии. 

дочь крепостного крестьянина, до замужества - известная вышивальщица-золотошвейка. 

В 1917-1918 годах жила на хуторе у дочери Татьяна Ивановны Андреевой, вместе с ней перебралась в Усмань. Умерла на съемной квартире в доме купчихи Алимовой.  

43. 40. Сергей Ефремович СЕРЕБРЕНИТСКИЙ 

р. ... 1880 г. Санкт-Петербург  + ... 1929 г. Самара.    

Воспитывался в Морском Кадетском Корпусе. 

В звании гардемарина совершил учебное кругосветное плавание. 

С 1901 года мичман 2го Флотского экипажа ( г. Кронштадт). Бывал в зарубежных плаваниях (из которых привез собаку из Испании и фарфор из Гонконга).  

В 1903 году уволен в запас, причиной чего была его публичная ссора с неким адмиралом.   

2 февраля 1904 года определен на службу в Министерство Путей Сообщения, прикомандирован к канцелярии Управления железных дорог помощником делопроизводителя; 

С 1907 года ревизор поездов Либаво-Роменской железной дороги; с этого же года титулярный советник, инженер Путей Сообщения; 

С 1909 до 1917 года начальник службы движения Риго-Орловской железной дороги. 

В 1918 году выехал с отцом и со своей семьей в Феодосию, но вскоре, видимо, после смерти отца, вернулся на территорию, подконтрольную Советской власти. 

С 1920 по 1921 год служил по ведомству путей сообщения в Смоленске. 

С 1922 до 1923 года служил по тому же ведомству в г. Орел, где читал  лекции на курсах железнодорожников Белорусско-Балтийской железной дороги.  

С 1924 года переведен в Самару.  Инспектор, затем начальник отдела хладотранстпорта Управления Самаро-Златоустовской железной дороги. С семьей снимал квартиру у техника пивного завода, на улице Самарской, близ угла Оренбургской.  

Автор  учебника «Эксплоатация  подвижного состава железных дорог». М. 1925.  

В последние годы был постоянно под угрозой увольнения, как дворянин и бывший офицер, несмотря на то, что военная его карьера закончилась за четверть века до того.  

Жена: Рига  ... 1909 или 1910 г.  : Екатерина Сергеевна СЕРЕБРЕНИТСКАЯ  урожденная БЕЗКРОВНАЯ 

р. ... 1884 г.  Санкт-Петербург   +  ... лето 1953 г. Куйбышев, похоронена на Городском кладбище г. Куйбышева (сейчас закрытое кладбище между улицами Лунной, Партизанской и Речной).  

До замужества служила в государственном банке в Петербурге. 

В 1917-1918 годах жила в квартире своего свекора Ефрема Сергеевича Серебренитского на Фонтанке, вместе с ним выехала в Крым, около 1920 года вернулась к мужу в Смоленск.    

Приблизительно с 1930 года до конца 1940х годов - заведующая детским садом в г. Куйбышеве.  

Отец: Сергей Степанович Безкровный 

 р. ...  +  ... до 1910 г. 

из дворян Войска Донского; офицер. 

мать:  Мальвина Августа Гейнриховна Безкровная, урожденная баронесса фон Медем; по первому мужу Лангерт 

 р . 28 августа 1847  +  26 ноября 1902 Санкт-Петербург (5); похоронена вместе с своими родителями и дедом (этот фамильный склеп существовал на одном из кладбищ Ленинграда еще в 1960х годах).  

44. 40.  Владимир Ефремович СЕРЕБРЕНИТСКИЙ 

р. ... 1881 г.   + ... 1897 г. Санкт-Петербург  

гимназист. 

умер от холеры во время эпидемии шестнадцати лет от роду. 

..........................................................................................................................................

45. 42. Ольга Борисовна СЕРЕБРЕНИТСКАЯ 

р. 24 августа/ 6 сентября Санкт-Петербург крещена 29 августа в церкви Александринской женской больницы в Санкт-Петербурге 1908; 

восприемники: действительный статский советник Ефрем Сергеевич Серебренитский и вдова действительного статского советника София Владимировна Андреева. (6). 

 + 15 марта 2000 г. Самара; похоронена на Южном кладбище г. Самары. 

 Детство провела в Петербурге, в семье деда Ефрема Сергеевича Серебренитского. 

В феврале 1918 года вместе с матерью уехала в имение родной тетки, девицы Татьяны Ивановны Андреевой, в Усманский уезд Тамбовской губернии. 

После изгнания из усадьбы с марта или апреля 1918 года жила с матерью в г. Усмань. В 1925 году окончила среднюю школу в Усмани. 

Весной 1926 года по приглашению дяди Сергея Ефремовича Серебренитского переехала в Самару, где в том же году поступила в Промышленно-Экономический техникум имени Карла Маркса. Окончила обучение в 1930 году, выпуск 1 марта, со специальностью «инструктор и организатор крайколхозполеводства». (7). Участвовала в проведении массовой коллективизации в Самарской губернии. С 1931 года инспектор-товаровед по зерну, работала в 1931 году г. Бугуруслане, с 1932го до 1934 года - в г. Сергиевске. С 1934 года служила в Куйбышеве, в Зернотресте.  

В 1935 году вместе с мужем переехала в г. Бузулук Оренбургской области. 

В первые дни августа 1937 года, сразу после ареста мужа, скрылась из Бузулука с девятимесячным сыном; как потом выяснилось, только это позволило ей самой избежать ареста. Поскольку брак не был зарегистрирован, она, фамилию сохранив девичью, официально не считалась членом семьи врага народа и потому не была объявлена в розыск. 

С февраля 1938 года поступила на должность счетовода в Главное Управление по строительству Куйбышевского гидроузла при Оборонстрое СССР (структура НКВД, осуществлявшая работы по строительству мегакомплекса подземных сооружений стратегического назначения в районе Жигулевских и Сокольих гор, так называемый «большой бункер Сталина»). В октябре того же года окончила специализированные курсы Государственного всесоюзного объединения «Союзоргучет» Центрального Управления народно-хозяйственного учета Госплана СССР по подготовке бухгалтеров для Куйбышевского гидроузла, с присвоением квалификации бухгалтера. (8).  

С октября 1938го до ноября 1940 года -. старший бухгалтер отдела инженерной геодезии ГУКР. В ноябре 1940го переведена в с. Анфимово близ г. Вытегра, где  работала в бухгалтерии крупного лагеря для заключенных, переданного в систему ГУКР и в управлении по реконструкции шлюзов. Оттуда вернулась в сентябре 1941 года в Куйбышев. В 1941 году некоторое время бухгалтер Управления общественных оборонных работ в Куйбышеве. С 1942го до 1953 года - вольнонаемный бухгалтер в системе Главного Управления исправительно-трудовых лагерей и колоний в пригородах Куйбышева: в лагере № 1, затем в колонии № 10 (поселок Кряж), затем в колонии № 3 (пос. 116ый км, позже - Соцгород). После ликвидации последней, с 1954 по 1968 год  - бухгалтер магазина № 2 ОРС Куйбышевского нефтеперерабатывающего завода (пос. Соцгород, позже Куйбышевский район г. Куйбышева). После выхода на пенсию работала в должности старшего бухгалтера и в других должностях в Собесе Куйбышевского райисполкома.   

   Муж : Бузулук Оренбургской области (в фактическом браке) с 15 января 1936 года (9) : Виктор Иванович КЕЛЬБЕДИН 

р. 24 февраля/8 марта 1902 г. пригород Сергиевск Бугурусланского уезда Самарской губернии (ныне одноименный райцентр Самарской области)  +   29 января 1938 года. г. Сызрань Куйбышевской области (ныне Самарской области), расстрелян. (10).  

С шести лет жил в г. Ставрополь-на-Волге Самарской губернии (ныне г. Тольятти Самарской области). 

В раннем детстве был взят на воспитание в семью Шемякиных. 

Сам В. К. писал в автобиографии: «В детстве на меня влияние сильное оказала семья, - эссеры, - фельдшера Шемякина, в которой я воспитывался и в которой я получил любовь к науке, искусству, эстетизм и стремления». 11). 

Весной 1917 года окончил Ставропольское городское училище с отличием, был отправлен в Сельскохозяйственное училище при станции Кинель, где учился около полутора лет, до того, как училище было закрыто.  

В 1920 году был зачислен в Самарский Народный Университет на агрономический факультет, куда влиты были остатки старших курсов Кинельского сельхозучилища. В 1921 году, как окончивший два курса, был переведен в Петроград, в Сельскохозяйственную Академию им. Стебута, на второй курс, и одновременно поступил в Горный Институт. Но из-за того, что мать и сестра заболели сыпным тифом и остались без средств к существованию, вернулся в г. Ставрополь, где сдал курс сельхозучилища экстерном. 

«... работал на студенческой поденщине, с плугом, молотилкой, ночной сторож, грузчик, репортер». (12). 

В апреле 1922 года назначен на должность агронома Ставропольского пригородного участка и и. о. помощника Ставропольского уездного агронома. 

«После смерти Ильича на губ. агрономической конференции я сколотил группу молодых специалистов, которая не только дала ход той конференции, но и продиктовала новое в методах и в системе работы. От имени этой группы я выступил с воззванием и заявлением о коллективном вступлении в ВКП(б) Ставропольской партийной организации и был принят кандидатом с двухгодичным стажем». (12). . 

В 1924 году призван на срочную службу:  Казань, 1ый артполк 1ой стрелковой дивизии РККА. «Я рядовой боец, зав. Ленинским уголком, руководитель драмкружка, редактор газеты, ликвидатор безграмотности, председатель хозяйственного комитета полка». (12). Демобилизован в звании комвзвода. 

В 1925 - 1926 годах агроном Екатерининской волости Самарского уезда Самарской губернии. 

С июня 1926 года член ВКПб. (13). 

С 1926 по февраль 1928 года волостной агроном г. Ставрополя и Ставропольской волости того же уезда Самарской губернии; в 1926 году председатель Ставропольского Ревкома райобкооперации, член Полпродсекретариата, член Самарского Губбюро секции специалистов при ГубЗУ, с 1927 года председатель секции ИТР при ГубЗУ. 

В 1928 году делегат Всесоюзного съезда колхозов. 

В апреле 1928 года по призыву Губкома ВКП(б) поступил на работу в Самарское губернское Земельное Управление, член правления Самарского Колхозсоюза, затем некоторое время - председатель. С этого же года председатель Самарской Колхозсекции Самкредсоюза и  председатель (общественный) секции химизации сельского хозяйства и член Совета Колхозцентра. В августе 1928 после реорганизации перешел в Областное Земельное управление, специалист по агромассовой работе и сельхозобразованию (в этой должности 8 месяцев). 

С апреля 1929 года специалист по колхозному строительству; с октября 1929 года помощник главного агронома Средне-Волжского края и одновременно  заместитель заведующего отделом коллективизации Краевого Земельного Управления (заведующий Михаил Гозенштейн). Также в 1929 году в течение полугода - и. о. главного агронома Самарской области.

В 1929 году исключен из ВКП(б), после чего, судя по всему, был на некоторое время снят со всех должностей. О причинах исключения ни в одной из автобиографий не сообщается. Дело об исключении разбиралось в ЦКК. 

После восстановления в партии с 1932 года - заведующий сельхозотделом КрайЗУ, член Коллегии КрайЗУ, начальник штаба посевных полей. 

С 1932 до января 1934 года управляющий Средне-Волжской краевой конторой Союзсеменоводобъединения. 

В апреле 1933 года получил выговор Крайкома ВКП(б) за засоренность аппарата. 

16 января 1934 года повторно призван в РККА, причем сразу назначен на должность помначштаба 70го артдивизиона. (13). 

Но уже в феврале 1934 года Наркомзем СССР Муралов лично ходатайствовал об освобождении Кельбедина от службы; был назначен начальником Зернового управления Средне-Волжского Краевого Земельного Управления. 

По выделении Оренбургской области из Средне-Волжского края, переведен в Оренбург с повышением: с 15 февраля 1934 года - заместитель заведующего  Оренбургским ОЗУ.  

31 июля 1935 года в Москве на городской железнодорожной станции у него похищен из внутреннего нагрудного кармана бумажник, где были все деньги, документы, в том числе и партбилет. Через несколько дней в ходе партревизии вторично исключен из ВКП(б), причем потеря партбилета, как был уверен сам Кельбедин, была только поводом. (14). 4 августа 1935 года уволен с занимаемой должности. (15). Уже задолго до того в Оренбурге Кельбедин подвергался со стороны парторганов критике за ошибки в работе. Ему была посвящена разгромная статья в газете «Оренбургская Коммуна» № 201 от 31 августа 1935 года. (12). 

С 15 октября 1935 года назначен директором Бузулукской районной МТС, (16) что было резким понижением в должности, почти что ссылкой.  

10 ноября 1935 года подал заявление об увольнении, но получил отказ. (17). 

Отстранен от должности директора МТС приказом от 15 июля 1937 года. (12). 

31 июля 1937 года арестован на квартире в г. Бузулук в 23 часа, после продолжительного обыска. 

29 января 1938 года осужден Военной коллегией Верховного Суда СССР и в этот же день казнен, видимо, в г. Сызрань. (21 июня 1958 года постановлением Военной коллегией Верховного Суда СССР приговор был отменен). (9). 

    Жена 1 ... ( развод ... ) : Мария  Михайловна Липкина 

... + ... 

от этого брака потомства не было. 

Его отец: Иван Венедиктович Кельбедин 

р. ... до 1877 года, г. Царево-Кокшайск Казанской губернии  +  ... вскоре после 6 октября 1918 года, г. Ставрополь-на-Волге Самарской губернии. (12)   

Сын кондитера, черемис (мари), из крестьян Казанской губернии; старший из трех сыновей. 

В шестнадцать лет бежал из дома в Нижний Новгород;  ученик, затем подмастерье в фуражно-шапочной мастерской. Много лет работал, то в мастерских, то как кустарь-шапочник, часто перебираясь с места на место. Около 1900 года перебрался в Самарскую губернию. В 1905 году жил в селе Землянка Алексеевской волости Бузулукского уезда Самарской губернии, где открыл шапочную мастерскую. В это время каким-то образом был связан с самарскими социал-демократами, «содержал конспиративную квартиру»;  участвовал в событиях конца 1905 года. Из-под ареста бежал в Сибирь, бросив семью, и некоторое время скрывался. (13). С 1908 года поселился осёдло в уездном городе Ставрополь-на-Волге, на окраине, в Западных Песках; работал в мастерской головных уборов купца 3ей гильдии Михаила Семеновича Шишкина. (13). В последующие годы почти не работал, пьянствовал, из-за чего оба его сына жили в других семьях. (17). 

С 1915 года - ополченец 2го разряда 151го запасного пехотного полка. Демобилизовался в 1917 году, вернулся в Ставрополь. Весной-летом 1918 года -  председатель квартального комбеда и командир отряда квартальной самообороны. 16. 

«На второй-третий день при взятии чехами Ставрополя (город был взят 15 июня 1918 года КС) вступил добровольцем в белую армию, рядовым. Что его понудило, путевка ли организации. нужда ли, безработица в тот год, убеждения ли, для нас осталось тайной». 13а. «При отступлении белых отец остался в Ставрополе и при взятии города передовыми частями Красной Армии (6 октября 1918 КС) был расстрелян в сентябре или в первых числах октября. Я его с июня месяца не видал и весть эта до меня дошла лишь к декабрю. Я в это время жил в Кинельском сельскохозяйственном училище». 16. 

мать: Анна Павловна Кельбедина урожденная ... 

р. ... Царево-Кокшайск Казанской губернии (14) + ... около 1939 г. г. Сызрань. Куйбышевской области. 

Из крестьянской семьи, черемиска (мари). 

(11). 

46. 43. Людмила Сергеевна ГЕРЛЕФ урожденная СЕРЕБРЕНИТСКАЯ 

р. ... 1912 г. Санкт-Петербург  + 15 декабря 1982 Тула.

В 1928 году после окончания 7го класса средней школы поступила в Самарский театр оперы и балета статисткой. Затем окончила бухгалтерские курсы, с 1929 года - счетовод в Управлении Самаро-Златоустовской железной дороги. 

В 1932 году уехала с первым мужем в Ленинград. В 1939 или 1940 году ее муж был ненадолго арестован, затем выслан за границу, причем Людмиле Сергееевне сообщили. что он отказался взять ее с собой. Сразу после ареста мужа она спешно вернулась в Куйбышев и вскоре поступила кассиром в гастролирующую цирковую труппу. С этого времени почти 30 лет работала в администрации Московского Цирка, некоторое время выступала на арене как ассистент.  

В 1971 году после выхода на пенсию поселилась в г. Туле.  

муж 1: Самара 1932 г. , развод около 1940 г.: Генрих  Христианович  ГЕРЛЕФ-НИЛЬСЕН 

р. ... около 1900 г.  + ...  

подданный Дании;  инженер, служил в 1930х годах в СССР на строительстве телеграфной международной линии, в 1939 г. ненадолго арестован, затем выслан в Данию.    

Муж 2 : Москва ... 1940 или 1941 г.: Михаил Константинович НИКОЛАЕВ
р. ... 1911 Саратов + 10 февраля 1983 Тула.   

в 1920х гг. авиатор, затем артист Московского цирка, акробат-эксцентрик. Его отец: Константин ... Николаев, начальник почтового управления г. Саратова.  

    От брака Людмилы Сергеевны Серебренитской и Михаила Константиновича Николаева - 2 сына, 1 внук  и 1 внучка; все - артисты Московского цирка. 

....................................................................................................................................

ПОТОМСТВО  ПО ЖЕНСКОЙ ЛИНИИ. 

1. Игорь Викторович СЕРЕБРЕНИТСКИЙ 

р. 16 октября 1936 г. Бузулук  Оренбургской области 

жена 19 октября 1963 г. Куйбышев: Юлия Исакиевна СЕРЕБРЕНИТСКАЯ урожденная ЖИЛЬВИНСКАЯ 

р. 23 марта 1941 г.  Благовещенск Амурской области.     

........................................................................................................................................

2. 1. Кирилл Игоревич СЕРЕБРЕНИТСКИЙ 

*** 
3. 1. Владимир Игоревич СЕРЕБРЕНИТСКИЙ 

р. 9 января 1971 г. Куйбышев 

жена 17 сентября 1999 г. Самара:  Ольга Викторовна СЕРЕБРЕНИТСКАЯ урожденная СМИРНОВА 

р. ... 1975 г. г. Куйбышев. 

..........................................................................................................................................

4. 3. Иван Владимирович СЕРЕБРЕНИТСКИЙ 

р. 6 марта 2000 г. Самара. 

князья ЕНГАЛЫЧЕВЫ. 
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